城市晚春 | 亞姓生活 时事

"小物件"隐藏中国经济大趋势

嘉泰数控科技股份公司的车间里,一种名为"高速智能钻攻中心"的数控机床,正按照计算机指令,用新型玻璃、氧化锆陶瓷等材料自动生产手 机外壳。这是该公司面向 5G 时代跨越式发展的利器之一

和前几代移动通信不同,5G 采用波 长更短的毫米波,由此带来的革命性变 化是, 手机外壳需要改用性能更好且耐 磨抗摔的非金属材料。

'手机外壳的'非金属时代'已来临, 各类非金属壳体的 5G 手机将爆发式增长。"嘉泰数控董事长苏亚帅说,"我们做 好了准备。

记者最近在制造业名城泉州调研时 发现, 实现高质量增长不仅是中国宏观 经济政策取向, 更是微观上众多企业的 自觉行动。工厂车间里一只手机壳、一只 轴承、一个马桶等小物件的变化,折射出 中国紧扣机遇,做强实体经济,加快结构 优化升级的大趋势。

轴承广泛应用于各行各业, 虽隐于 机器内部,却默默感知着经济景气。

"全国轴承行业产能过剩约20%。 福建福山轴承有限公司董事长洪毅泉 说,"但这20%主要是低端轴承过剩,真 正高品质、有核心竞争力的轴承仍供不 应求。

尽管面临行业总体过剩, 福山轴承 2018年仍实现10%的销售增长,其中高 端产品增长 20%

如果产品是高品质的,不可替 代,客户就不会轻易转移订单。"他 说,"进行供给侧结构性改革,生产质 量好、定制化、差异化的产品,才是中 国企业的出路。

从20多年前的小作坊起步,这家民 企已成为国内非国营轴承制造企业中规

模和产销量最大的一家,产品为数十家 世界 500 强企业配套。

传统汽车业是福山轴承主要用户 。2018年,全国乘用车销售增长明 显放缓,福山轴承相关产品销售额出现 了下滑

但福山轴承把目光投向了新的商 一物流业对智能货架、传送线相关 轴承产品需求大增,农村土地流转改革 和国家对农机行业的支持, 预示农业机 械化将提速,轴承企业迎来利好。

它与德国科乐收、美国爱科等国际 著名农机企业正加强合作,希望取得技 术优势,抓住中国农机市场带来的机遇。

在民营经济占比逾80%的泉州市, 福山轴承等众多民企已通过主动推进供 给侧改革获得红利。2018年,泉州市规 模工业中的民营工业企业增加值增长 9.5%

几年前,中国游客"去日本买马桶 盖"的现象引起热议,这给一家厨卫设备 企业带来了意外好处。

"这场围绕马桶的大讨论,推动了 对中国制造业如何转型升级的探讨,也 促进了消费者对本国创新产品的认知。"泉州九牧厨卫股份有限公司副董 事长林四南说。这家中国企业的智能马 桶产品由此进入越来越多本国消费者 的家庭,也坚定了它走向智能制造的步

"今天,九牧已是一个科技型企业。" 林四南说,把新科技与卫浴、厨房、阳台



嘉泰数控科技股份公司的"高速智能钻攻中心"的数控机床

等生活场景紧密结合起来, 提供智慧的 生活伴侣,可能是九牧最了不起的地方。

九牧的智能马桶产品汇集了100多 项国家专利技术。林四南透露,下一步要 研发更智能的马桶,能对人的排泄物进 行分析,判断健康状态,进而提出睡眠、 饮食等方面的健康建议。

九牧厨卫、安踏体育、盼盼食品等泉 州传统支柱产业,通过推进自动化、数控 化、智能化,嫁接新工艺、新技术、新材

料,正焕发出新的光彩。这也是中国实体 经济转型升级引人注目的图景。

两会的政府工作报告,将"推动传 统产业改造提升"列为今年中国经济 工作的一大重点,提出要围绕推动制 造业高质量发展,强化工业基础和技 术创新能力,促进先进制造业和现代 服务业融合发展,加快建设制造强

/新华社

中国北斗 我的爱

"老外"们的北斗故事



马来西亚彭亨大学教授萨比拉在接受记者采访

"很有成就感"

一年前,中阿北斗/GNSS中心在突尼 斯建成开放,45岁的娜达作为阿方工程师、 讲解员,开始了与北斗的"亲密接触"。这项

来自中国的先进技术,能为包括阿拉伯国家 在内的发展中国家提供定位导航服务,在农 业、交通、减灾、公共安全等领域给民众带来 实实在在的好处,这让娜达兴奋不已

尼西亚到日本,像娜达这样与北斗结缘的外国人越来越多

"我特别骄傲,这不只是一份工作,更是 份热情。"娜达每天要接待多个参观团,有 学生,有专家,也有企业代表。从整理资料、 布置展品到悉心修改解说词、策划专题培训 活动,她的工作十分辛苦,但"很有成就感"。

娜达所说的成就感,在于北斗的国际化 进程。作为北斗首个海外中心,以及全面展 示技术应用的窗口和开放合作平台,中阿北 斗/GNSS中心见证着北斗走向全球。

去年12月27日,北斗三号基本系统建 成并开始提供全球服务。尽管还不到早上8 点,收到中国同事的喜讯后,娜达就直奔中 心,下载了中方远程推送的最新版北斗蓝皮 书和服务性能规范,并在社交媒体上"高调" 宣布:"今天,我在阿拉伯又'北斗'了!

因为对北斗的热爱,娜达目前正申请到 中国学习的机会,希望能掌握先进的技术拿 到卫星导航方面的学位。

"希望为北斗贡献力量"

有人推介北斗,有人研究北斗。马来西 亚彭亨大学教授萨比拉就是这样一名研究 中国北斗、希望优化北斗应用的"老外"。

2017年,彭亨大学与桂林电子科技大

学签署合作协议并建立了卫星导航联合实 验室。萨比拉团队主要负责测试北斗系统 在热带气候条件下的运行状况, 研究如何 减少延迟、提高精准度。

"我的工作是把北斗介绍给外国人,我可不把自己当老外,我和北斗早就是一家了!"突尼斯女工程师娜达对新华社记者说。 4月1日,第二届中阿北斗合作论坛在突尼斯开幕,在"家门口"迎接"家人们"的到来,娜达特别兴奋。从突尼斯到马来西亚,从印度

中国北斗卫星导航系统,不仅承载着"酷酷的"先进技术,更饱含着暖暖的爱与希望。北斗走向全球的过程中,也吸引更多人走近中

她说,马来西亚有大面积的棕榈种植 园和稻田等,要迈向"精准农业"离不开卫 星定位系统, 而现阶段广泛使用的美国 GPS全球卫星导航系统难以满足精准度 要求。"希望北斗系统能够做得更好,我们已 经看到它具有很好的潜力。

北斗系统不仅给中马两国之间学术 研究合作架起桥梁,还在东南亚所有参与 国家织起一张"合作网"。萨比拉说,联合 实验室给她和同事们带来许多国际合作 新机遇,"我们可以针对北斗在新加坡等 邻近国家的应用展开研究"

作为科研人员,成果频出令人欣喜;作 为教师,培养人才更有成就感。萨比拉不无 得意地告诉记者,她的学生已经参与发表了 高水平论文、提出了相关应用模型,将来他 们会是马来西亚卫星导航领域的新一代专 家,并有机会从这里走向世界。从这个角度 说,是北斗让他们与世界相连。

希望能为北斗卫星系统作出贡献,让它 更有效地在全球范围内应用!

"产品好用,生意好做"

虽然在印尼土生土长,但作为一名华 人,杨国顺始终为中国的每一项成就感到 骄傲。这两年,杨国顺的"中国骄傲"又多了 一份,那就是北斗。

据介绍,印尼国土资源部门近两年加大 力度采购中国的北斗系统,用于国土面积测 量、海岸线测绘以及自然资源探测等。除了 政府采购,北斗在普通消费者中的知名度和 受欢迎程度也越来越高。

这一点,作为北斗产品代理商的杨国顺 有发言权。"我每年卖出的产品数量都在增 "他说,目前在印尼,一些需要卫星导航 服务的设备,如果没有安装北斗或者不能兼 容北斗,可能就不那么受欢迎。

只有"好用",才能"好卖"。杨国顺说, 价格公道的北斗设备不仅为用户提供了 新选择,而且相对GPS系统,北斗在印尼 提供的服务也更有优势,"尤其是在动态 定位和测量服务方面"。比如要给城市中 两座高层建筑中的移动物体定位,北斗就 能体现出更大的优越性。

杨国顺的夸赞,在日本同行口中也得 到印证。北斗产品和服务提供商合众思壮 日本分公司营业部长若泽·布里塞尼奥告 诉记者,现在覆盖日本上空的北斗卫星越 来越多,信号也越来越好,随着北斗系统 的不断完善成熟,北斗产品和服务在日本 也将更具竞争力。"如果能很好地运行下 去, 北斗系统的全球应用将会增加,这 是非常值得期待的。"布里塞尼奥说。

/新华社